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 PROBABILIDADE
1.(Unesp 2015)  Renato e Alice fazem parte de um grupo de 
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 pessoas que serão colocadas, ao acaso, em fila. Calcule a probabilidade de haver exatamente 
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 pessoas entre Renato e Alice na fila que será formada.

Generalize uma fórmula para o cálculo da probabilidade do problema descrito acima com o mesmo grupo de 
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 pessoas”, trocando 
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 pessoas” por 
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 pessoas”, em que 
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 A probabilidade deverá ser dada em função de 
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2. (Uerj 2015)  Cada uma das 
[image: image8.wmf]28

 peças do jogo de dominó convencional, ilustradas abaixo, contêm dois números, de zero a seis, indicados por pequenos círculos ou, no caso do zero, por sua ausência.
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Admita um novo tipo de dominó, semelhante ao convencional, no qual os dois números de cada peça variem de zero a dez. Observe o desenho de uma dessas peças:

[image: image10.wmf]
Considere que uma peça seja retirada ao acaso do novo dominó. Calcule a probabilidade de essa peça apresentar um número seis ou um número nove. 
3. (Pucrj 2013)Considere um polígono regular P inscrito em um círculo.

a) Assuma que P tenha 6 lados. Escolhem-se quatro vértices de P, formando um quadrilátero. Qual é a probabilidade de o quadrilátero ser um retângulo?

b) Assuma que P tenha 1000 lados. Escolhem-se quatro vértices de P, formando um quadrilátero. Qual é a probabilidade de o quadrilátero ser um retângulo?

c) Assuma que P tenha 1001 lados. Escolhem-se três vértices de P, formando um triângulo. Qual é a probabilidade de o triângulo ter um ângulo obtuso? 
4. (Fgv 2012)  Um médico atende diariamente, de segunda-feira a sexta-feira, os postos de saúde de quatro pequenos povoados próximos: A, B, C e D, indo de A a D e de volta a A. Em determinado dia, ele decide sortear o percurso que vai seguir. Qual é a probabilidade de ele ir e voltar pelo mesmo caminho assinalado na figura?
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5. (Pucrj 2012)João joga 3 dados comuns até sair um dos seguintes resultados:

• dois números iguais e um diferente, resultado que chamaremos de par

ou

• três números iguais, resultado que chamaremos de trinca.

a) Qual a probabilidade de João obter uma trinca na primeira jogada?

b) Qual a probabilidade de que o jogo termine na primeira jogada, isto é, de que saia um par ou uma trinca no primeiro lançamento dos dados?

c) Qual a probabilidade de que o jogo acabe com João obtendo uma trinca (e não um par)? 
6. (Ufpr 2011)  Considere três caixas contendo bolas brancas e pretas, conforme ilustra a figura.
[image: image12.wmf]
Uma bola é retirada aleatoriamente da caixa 1 e colocada na caixa 2. Então, uma bola é retirada aleatoriamente da caixa 2 e colocada na caixa 3. Finalmente, uma bola é retirada aleatoriamente da caixa 3. Calcule a probabilidade de que essa última bola retirada seja branca. 
Gabarito:
Resposta da questão 1:
Existem 
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 maneiras de posicionar Renato e Alice. Podemos dispor 
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 pessoas entre os dois de 
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 maneiras. Além disso, considerando agora as 
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 pessoas restantes, temos 
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 possibilidades. Por outro lado, podemos organizar o grupo em fila de 
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 modos, sem qualquer restrição.
Desse modo, a probabilidade pedida é dada por
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Em particular, se 
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Resposta da questão 2:
Dominós que possuem o 10: 11 dominós
Dominós que possuem o 9: 10 dominós (pois o dominó (9, 10) já foi contado acima)

Dominós que possuem o 8: 9 dominós (pois os dominós (9, 8) e (9, 10) já foram contados acima)

e assim por diante...

Portanto, o total de peças será 
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Temos 12 dominós que possuem o 6 ou o 9: 
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 (dominó que possuem o 6 e o 9)
[image: image24.wmf]21

=


Portanto, a probabilidade pedida será dada por 
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Resposta da questão 3:
a) Os retângulos obtidos a partir dos vértices de P são determinados por duas diagonais de P que passam pelo centro do círculo circunscrito. Logo, como o número de diagonais de P que passam pelo centro do círculo é igual a 
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 segue que podem ser formados 
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 retângulos com os vértices de P.
Por outro lado, podem ser formados 
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4

æö

ç÷

ç÷

èø

 quadriláteros quaisquer tomando-se 4 vértices de P.

Portanto, a probabilidade pedida é igual a
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b) Como P tem 
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diagonais passando pelo centro do círculo circunscrito, segue que podem ser formados 
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Por outro lado, podemos formar 
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 quadriláteros tomando-se 4 vértices de P.

Portanto, a probabilidade pedida é igual a
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c) Seja 
[image: image34.wmf]a

 o ângulo obtuso de um dos triângulos que podemos obter unindo-se 3 vértices de P.

Como 
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 é ângulo inscrito, é fácil ver que
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com k sendo o número de arcos congruentes, definidos pelos vértices de P, compreendidos entre os lados de 
[image: image37.wmf].

a


Desse modo, se os vértices de P são 
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 fixamos 
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 e escolhemos dois vértices em 
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 para determinarmos o número de triângulos que possuem um ângulo obtuso. Procedendo da mesma forma para os outros 1000 vértices de P, segue que o número de triângulos obtusângulos que podem ser formados é dado por 
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Finalmente, como podemos formar 
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 triângulos com os vértices de P, segue que a probabilidade pedida é igual a
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Resposta da questão 4:
Número de caminhos para a ida = número de caminhos para a volta = 4
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5 = 40.
A probabilidade de se escolher o mesmo caminho para a ida e a volta é: 
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Resposta da questão 5:
Espaço amostra: 
[image: image47.wmf]666216.

××=


a) 
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b) Número de trincas: 6

Número de duplas: 
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Portanto, a probabilidade será dada por 
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c) 
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Resposta da questão 6:
Considere o diagrama abaixo, em que 
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 denota bola preta e 
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 denota bola branca.
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A probabilidade pedida é dada por
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Rio de Janeiro, ________ de _____________________________ de 2016.
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